

Г. Ф. ФЕЙГИН,

доцент кафедры управления СПбГУП, кандидат экономических наук

ГЛОБАЛИЗАЦИЯ И НАЦИОНАЛЬНАЯ КУЛЬТУРА

Современный этап развития мирового хозяйства характеризуется его глобализацией. Глобализация означает, что мировое хозяйство превращается в некое глобальное целое. В ходе всей предыдущей истории человечества мир представлял собой либо территориально раздробленные цивилизации, либо был расколот на противоборствующие хозяйственные системы (борьба капитализма и социализма в XX веке). Только с конца 80-х годов в мировой экономике появились тенденции, которые позволили говорить о начале становления единой мировой хозяйственной системы. Эти тенденции имеют качественный и количественный характер. Развитие информационных и коммуникационных технологий, образование экономических и торговых блоков, либерализация внешнеторговой политики во многих странах, а также распад мировой социалистической системы — все это свидетельствует о принципиально новом характере развития мирового хозяйства на современном этапе. В то же время с начала 70-х годов в мире наблюдается существенное увеличение темпов роста таких показателей, как объем внешней торговли, объем международных инвестиций, а также операций на международных финансовых рынках, значительно превышающих темпы роста мирового ВВП.

Эмпирические исследования результатов развития глобальных тенденций достаточно противоречивы. С одной стороны, развитые страны Запада в последние годы переживают стабильный экономический рост. На европейском континенте прогрессирует интеграционная тенденция, важнейшими этапами развития которой в ближайшем будущем станут введение евро (единой европейской валюты), а также расширение ЕС на Восток. С другой — еще не все страны приобрели ощутимую выгоду от глобализации экономики. Не случайно на Западе популярностью

пользуются такие термины, как «страны, выигравшие от глобализации» и «страны, проигравшие от глобализации».

Глобализация обострила проблему сохранения национальных культур. Остается открытым вопрос о судьбе культурных традиций и национальных суверенитетов различных стран в условиях глобализации. Этот вопрос принято рассматривать в контексте соотношения понятий «глобализация» и «регионализация» (речь идет о позициях и характере развития отдельных регионов в условиях глобализации). Условно можно выделить три аспекта проблемы сохранения национальных культур на современном этапе мирового развития:

— *Угроза сохранения культурных традиций.* В современном мире существуют нации, имеющие давние культурные традиции. Эти традиции составляют предмет национальной гордости и служат основой для патриотизма. Существует потенциальная опасность для сохранения и развития подобных традиций в условиях глобализации.

— *Усиление экономической зависимости отдельных стран от внешней экономической среды.* Глобализация сопровождается становлением региональных экономических и торговых блоков (Европейский Союз и др.), которые начинают проводить единую экономическую политику. В такой ситуации экономическая политика отдельного государства уже не является самостоятельной. Этот факт зачастую воспринимается как угроза дальнейшему развитию многих стран.

— *Подрыв национального суверенитета.* В современном мире существует около 200 суверенных стран, имеющих государственную границу, органы внешней безопасности, национальные секреты. Развитие глобализационных процессов до сих пор не было связано с ликвидацией суверенитетов. Однако правительства некоторых стран относятся с

недоверием к глобализации, считая этот процесс негативным с точки зрения национальной безопасности.

Сценарий решения перечисленных проблем в будущем неоднозначен. Теоретически можно допустить два крайних варианта:

— национальный суверенитет и культурные традиции постепенно будут ликвидированы и образуется единое государство с мировым правительством;

— существующее в настоящий момент антиглобализационное движение остановит процесс глобализации экономики.

Вместе с тем оба эти варианта маловероятны. Развитие глобальных тенденций в современном мире до сих пор не было связано с фактической отменой органов государственной власти. Даже в наиболее интегрированном на сегодняшний день западноевропейском пространстве, где практически отменены внутренние государственные границы, продолжают функционировать органы государственной власти и не ставится вопрос об их ликвидации в ближайшем будущем. Возможность учреждения мирового правительства также достаточно проблематична. После распада СССР единственной мировой сверхдержавой остались США, которые занимают ведущие позиции во многих сферах межгосударственных отношений (представительства в международных политических и финансовых организациях). Однако это не означает, что в ближайшее время в США может быть учреждено мировое правительство. Процесс глобализации сопровождается постепенным увеличением числа развитых стран, которые уже сегодня составляют серьезную конкуренцию для Америки. Наиболее сильным реальным конкурен-

том является Европейский Союз. Таким образом, более вероятным представляется развитие международных политических и финансовых организаций, в которых отдельные регионы будут отстаивать свои позиции, и при этом данные организации не примут форму мирового правительства.

Нереалистичность второго сценария вытекает из объективности развития глобальных тенденций в современной экономике. Так, можно выделить технологическую и экономическую предпосылки глобализации. Технологическая предпосылка означает, что современный этап научно-технического прогресса позволяет использовать все ресурсы земного шара, находящиеся в разных его уголках. Кроме того, НТП связан с развитием средств коммуникации, что способствует становлению системы глобального общения. Экономическая предпосылка определяется тем, что после распада мировой системы социализма мир обрел единую рыночную экономическую основу. Транснациональные корпорации имеют возможность реализовать свою продукцию во всем мире. Теперь следует исходить из того, что глобальные тенденции будут развиваться и в дальнейшем.

Однако объективность процесса глобализации вряд ли представляет угрозу для национальных культур, так как последние являются достаточно устойчивыми. Это доказывает тот факт, что отдельные культуры существуют на протяжении нескольких тысячелетий.

Таким образом, наиболее вероятным является сценарий, в соответствии с которым национальные традиции будут сохранены в условиях дальнейшей глобализации экономики.